
参　 加　 者　 数　 35
アンケート回収数 34

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 12 35.3%
女性 22 64.7%
無回答 0 0.0%

計 34 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 1 2.9%
20歳代 2 5.9%
30歳代 8 23.5%
40歳代 6 17.6%
50歳代 5 14.7%
60歳代 9 26.5%
70歳代以上 3 8.8%
無回答 0 0.0%

計 34 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 1 2.9%
②主婦・学生・無職 15 44.1%
③生産者 0 0.0%
④食品関連事業者・団体 2 5.9%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 11 32.4%
⑦食品関連研究・教育機関 1 2.9%
⑧その他 3 8.8%
無回答 1 2.9%

計 34 100.0%

その他（3）

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
自治体からの案内資料 6 17.6%
関係者からの案内資料 12 35.3%
知人からの紹介 12 35.3%
その他 4 11.8%
無回答 0 0.0%

計 34 100.0%

その他（4）

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 20 58.8%
ややそう思う 9 26.5%
あまりそう思わない 1 2.9%
全くそう思わない 1 2.9%
わからない 2 5.9%
無回答 1 2.9%

計 34 100.0%

市議
秘書
無記入

食生活改善グループ

食品のリスクを考えるフォーラム（松山市）－食品と放射性物質－

ＨＰ
市ＨＰ
原子力関係の会社に勤務している娘より



①フォーラムに参加した目的
回答内容 件数 割合
①食品中に含まれる放射性物質について 17 50.0%
②放射性物質について自分の意見や考え 1 2.9%
③他の参加者の意見や考えを聞きたかっ 8 23.5%
④これまでにない取組で面白そうだったか 0 0.0%
⑤少人数で相互対話に関心があったから 0 0.0%
⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーショ 5 14.7%
⑦その他 1 2.9%
（　無記入　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
無回答 2 5.9%

計 34 100.0%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 2 5.9%
②ほぼ満足 17 50.0%
③あまり満足できなかった 11 32.4%
④まったく満足できなかった 2 5.9%
⑤どちらでもない 0 0.0%
無回答 2 5.9%

計 34 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

回答内容 件数 割合
①評価する 12 35.3%
②まあまあ評価する 11 32.4%
③あまり評価しない 2 5.9%
④まったく評価しない 0 0.0%
無回答 9 26.5%

計 34 100.0%

理由

司会者が言っていたように、やや消化不良の感がした。

消費者と国・自治体が同じ目線で対話することは有意義だと感じた。消費者がはっきりと意見を言われている
のを見て、国民ひとりひとり、発言するかどうかはあるが、いろいろ考えておられるのだと思った。

気楽に参加出来るので良かった。

質問者が、県庁の方の答弁を理解できずにいた。県内の検査は、大気の農産物もしている。

カードを用いていて、参加者が意見しやすい形式でよかったと思います。

話題提供の時間が長い。意見交換は工夫もあったが時間が短い。せっかくテーブルをグループのようにして
いるので、各テーブルに職員をつけてテーブルでも議論するなどして、意見が言いやすいようにすればよいと
思う。

今後の課題としては、会場からでた質問・意見をどう反映させるのかが課題となるのではないか。

年代や家庭かんきょうによって考え方は違うと思うが、一つの事のみに頭が行って、基本的な食生活がるす
になっているのかなと思います。先ずは元にもとって考えてみてはどうでしょうか

多様な考えが聞けて参考になることも多かった。

色々な立場の人の意見が聞けて参考になった。

機会を設けて下さったことに評価します。

機会をつくってくれたことはありがたい

人数的にこの位のフォーラムが発言する人も良いのでは・・・。

広報のやり方に問題があると思います。まったく周知されていません。

このような意見会に参加し、たくさんの方々の考え方が聞けて良かったです。

皆さんの様々な意見が聞けて、大変参考になりました。

本日のテーマはあまりにも大きい問題なので、解答者はしかるべき方の人選が必要かも

むずかしい説明も言われることは分るけど、私達が知りたい答えが不明確
国の指示に全て従順？

質問されても明確な返答ができない行政関係者に不満です。せっかくの機会なので、自治体など
行政も対応できる人が来てほしい。

安心させようとしているのだと思うが、レジュメに不備・トリックが多く、余計にうたがいたくなっただ
けでした。残念です。

問２．本日のフォーラムについて

質問に対して的確な答えになっていない様に思う

国と市の直接なシンポジウムを聞けた

少しかた苦しい

問３．本日のフォーラムについてどう思われたか？

質問と回答がかみあっていないところがある

難しいことが多くて、わかりにくかったことが多かった。ただ、リスクを考える最初のとっかかりとし
ては役に立ったと思う。

白・黒ではなく灰色



ⅰ．フォーラムの開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 6 17.6%
②そう思う 14 41.2%
③あまりそう思わない 7 20.6%
④そう思わない 2 5.9%
無回答 5 14.7%

計 34 100.0%

ⅱ．情報提供「食品と放射性物質」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 14.7%
②そう思う 20 58.8%
③あまりそう思わない 6 17.6%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 8.8%

計 34 100.0%

ⅲ．情報提供　「食品と放射性物質(松山市)」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 14.7%
②そう思う 20 58.8%
③あまりそう思わない 5 14.7%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 4 11.8%

計 34 100.0%

ⅳ．意見交換の進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 3 8.8%
②そう思う 21 61.8%
③あまりそう思わない 7 20.6%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 8.8%

計 34 100.0%

ⅴ．意見交換時に話題提供者、司会者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 4 11.8%
②そう思う 19 55.9%
③あまりそう思わない 8 23.5%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 8.8%

計 34 100.0%

ⅵ．食品中の放射性物質のリスクについて参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 23.5%
②そう思う 20 58.8%
③あまりそう思わない 2 5.9%
④そう思わない 1 2.9%
無回答 3 8.8%

計 34 100.0%

ⅶ．自分の食生活に今回のフォーラムで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 23.5%
②そう思う 15 44.1%
③あまりそう思わない 6 17.6%
④そう思わない 2 5.9%
無回答 3 8.8%

計 34 100.0%

問４．フォーラムの進め方について，会の全体を通じて感じた印象は？



問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい

興味がある人はもっと多くいるはずなので、今後ＵＳＴ中継、アーカイブなど可視化、見える化をぜひお願いし
たい。

自分でマスコミ等を通じていろいろ悩んでいたこともありましたが、今回のフォーラムを通して少し理解できま
した　ありがとうございました

質問に即座に適切に答えるということは難しいことだなと思いました。おつかれさまでした。

せっかくのお話なのでもう少し人数を増しても良いのではないかと思いました。他の事についても、色々勉強
したい人は沢山いると思います。行政信じて生活をします。よろしくお願いします。放射線の問題はむつかし
いです。

福島原発の事故、放射性物質の放出は、本当に大きな、世界を揺るがす問題です。が、食品安全委の方の
説明は「いろいろある、体に悪い成分のひとつ」という感じで、特別に大きな問題ではないようです。フロア発
言であったように、空間的にも時限的にも異質の危険を持っているのが放射能なんだと思います。まず、この
異質の問題だという認識を持って頂かないと、意見交換してもかみ合わないと感じました。

予算や体制の課題があっても、こうしたフォーラムは数多くていねいに開催するべきではないでしょうか。（今
後も中・長期的に）

お疲れ様でした。

松山に行て　あまり悪影響を考えて深く感心がなかったが　リスク、これからの生活についてすこし理解出来
たと思います。

・自分以外の人がどう考えているのかが、ぼんやりですがわかったのは良かったです。
・全品検査は無理と思います。データの全公開はデータだけがひとり歩きしそうで、パニックのもとにならない
のかなど心配になりますが、解決の方法がないのでは？

勉強になりました。

主婦として、行政を信じて生活するしかありません。細かい数字はわかりません。

機会があれば又やってほしい


